

# 《瞿秋白传》

## 书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2014年08月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787543875500

## 编辑推荐

他出生在一个旧式读书人之家。家道中落，贫困潦倒，母亲自杀，父亲出走。仇恨与革命的种子，就此深埋于心底。

他本可以成为杰出的文学家、理论家。时代的大潮却把他推向另一条不归路。是历史的误会，还是命运的偶然？

他身处逆境坦然达观，国民党监狱里笑谈生死。慷慨赴死之际，却留下一篇《多余的话》。他倒在敌人枪下，抑或另有隐由？后人对此争论而感慨。

他36年的短暂人生，精彩而热烈。\*评价他“永远活着，不会死去。”

本书全面地记述了瞿秋白苦难童年、五四洗礼、饿乡之旅、革命怒涛、爱情生活、文坛领袖、浩气永存的曲折坎坷的生命历程，对瞿秋白人生道路以及他在特定的政治背景下的功过是非，进行了理性分析。

## 内容简介

瞿秋白是中国共产党早期一位学者型领袖，他为马克思列宁主义在中国的传播，为共产党的发展壮大，作出过杰出的贡献。瞿秋白也是中共党史上一位曾经颇有争议的领导人。争议的焦点，就是那篇《多余的话》。

秋白出生在一个旧式读书人之家。家道中落，贫困潦倒，全家最后无以为生，靠典当度日。债主屡屡上门，母亲不堪生活重荷，在正月初五的夜半子时，用火柴头结束了自己的生命。母亲之死，给年少的秋白巨大刺激。贫富悬殊，社会黑暗，是扼杀母亲的刽子手。秋白自此埋下了仇恨与革命的种子。他想探究这社会黑暗的根源，要为改变这“人吃人”的社会做点什么。这是日后奠定秋白坚定的共产主义信仰，走向革命的真正缘由。

在未走上革命道路之前，秋白是一个羸弱的书生，典型的旧中国知识分子。他完全可以成为一个文学家、理论家、翻译家，甚至书法家、金石家。然而，时代的大潮把他推向了另一个方向。他走上了一条不归路。

如果秋白是个平庸的人，他很可能会在那个时代的大潮中，随波而起，顺流而去，不会留下任何印记，如同芸芸众生。但偏偏没有。秋白的理论学识，他的才华魅力，再加上历史的种种机遇，风云际会，历史大潮推着他一步步走上中共主要领导人的位置，干出一番大事业。

## 作者简介

高卫华，女，华中师范大学中文系毕业，现为中南民族大学文学院教授，硕士生导师。中国高等教育学会新闻学与传播学专业委员会理事，中国少数民族新闻传播史研究会常务理事。著有《墨家文化的传播》、《写作情感论》、《营造一方自己的天地》等7部专著，发表学术论文多篇。

郭化夷，华中师范大学中文系毕业，现为中共湖北省委机关公务员。湖北省作家协会会员。著有《铁血柔情》、《中共十大省委书记大结局》、《国民党去台高官大结局》、《国民党起义将领大结局》、《民国十大地方王大结局》等多部人物传记。

## 目录

- 一、童年时代
- 二、世态炎凉
- 三、五四洗礼
- 四、饿乡之旅
- 五、赤潮新曲
- 六、爱情生活
- 七、革命怒涛
- 八、武汉风云
- 九、二赴苏俄
- 十、沉浮上海
- 十一、人生知己
- 十二、苏区教育
- 十三、浩气永存
- 十四、平反前后

二、世态炎凉

四、饿乡之旅

六、爱情生活

八、武汉风云

十、沉浮上海

十二、苏区教育

十四、平反前后

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

一、童年时代

常州府城东南青果巷里，一个男婴的啼哭声，惊动了左邻右舍。这年春节，八桂堂的鞭炮放得格外响。

世代官宦的瞿家，日渐走向没落。郁闷与快乐伴随秋白度过了他的童年。

在常州府中学堂，用功好学的瞿秋白受到了老师的训斥。他不服年，写了首讽刺诗。这下可捅了马蜂窝。

二、世态炎凉

父亲拉着家俱行李，母亲扶着阿婆，秋白牵着弟妹，一家人向瞿家祠堂走去。从族人、亲戚的目光中，秋白读出了嫌弃与鄙视，尝到了世态炎凉、人间辛酸。

第一次离开母亲，秋白不知道，这一究竟是永别

秋白给堂兄写信，他想去武汉读书。

三、五四洗礼

为什么有人绫罗绸缎，有人破衣烂衫；为什么有人鸡鸭鱼肉，有人饿死街头。年轻的瞿秋白想在佛教书中找到答案。

在拘留所里，瞿秋白高声质问警察：“你们为什么要抓我！”警察无言以对。

1920年5月初的一天，一帮警察气势汹汹来到青年会，宣称《新社会》杂志有不良行为。北京《晨报》和上海《时事新报》招聘到俄国去的记者，瞿秋白准备报考，却遭到堂兄的反对。

四、饿乡之旅

从天津到哈尔滨，一路上的所见所闻，给秋白上了深刻一课。

在莫斯科第一次进餐，瞿秋白和他的同伴出了一次洋相。好在他们是外国人，外交委员会给予了一定的照顾。

瞿秋白在走廊抽烟，迎面看见列宁精神抖擞地走了过来。他掐灭手中的纸烟，迎着列宁走了过去。瞿秋白两次见到列宁，这种殊荣，在早期中共领导人中是少有的。

在彼得堡，瞿秋白认识了前来参加共产国际第四次代表大会的陈独秀并为他当翻译。瞿秋白的工作精神和理论水平，深得陈独秀的赞赏。陈独秀邀请瞿秋白，他却一直犹豫。

五、赤潮新曲 一、童年时代 常州府城东南青果巷里，一个男婴的啼哭声，惊动了左邻右舍。这年春节，八桂堂的鞭炮放得格外响。

世代官宦的瞿家，日渐走向没落。郁闷与快乐伴随秋白度过了他的童年。在常州府中学

堂，用功好学的瞿秋白受到了老师的训斥。他不服年，写了首讽刺诗。这下可捅了马蜂窝。二、世态炎凉 父亲拉着家俱行李，母亲扶着阿婆，秋白牵着弟妹，一家人向瞿家祠堂走去。从族人、亲戚的目光中，秋白读出了嫌弃与鄙视，尝到了世态炎凉、人间辛酸。第一次离开母亲，秋白不知道，这一虽竟是永别 秋白给堂兄写信，他想去武汉读书。三、五四洗礼 为什么有人绫罗绸缎，有人破衣烂衫；为什么有人鸡鸭鱼肉，有人饿死街头。年轻的瞿秋白想在佛教书中找到答案。

在拘留所里，瞿秋白高声质问警察：“你们为什么要抓我！”警察无言以对。

1920年5月初的一天，一帮警察气势汹汹来到青年会，宣称《新社会》杂志有不良行为。北京《晨报》和上海《时事新报》招聘到俄国去的记者，瞿秋白准备报考，却遭到堂兄的反对。四、饿乡之旅 从天津到哈尔滨，一路上的所见所闻，给秋白上了深刻一课。在莫斯科第一次进餐，瞿秋白和他的同伴出了一次洋相。好在他们是外国人，外交委员会给予了一定的照顾。瞿秋白在走廊抽烟，迎面看见列宁精神抖擞地走了过来。他掐灭手中的纸烟，迎着列宁走了过去。瞿秋白两次见到列宁，这种殊荣，在早期中共领导人中是少有的。在彼得堡，瞿秋白认识了前来参加共产国际第四次代表大会的陈独秀并为他当翻译。瞿秋白的工作精神和理论水平，深得陈独秀的赞赏。陈独秀邀请瞿秋白，他却一直犹豫。五、赤潮新曲 铁路工人林祥谦面对大义凛然：“我的头可断，工是不上的！”瞿秋白拍案而起，当夜写就《北京政府之财政破产与军阀之阴谋》一文，猛烈鞭挞军阀们的强盗行为。“起来，受人污辱咒骂的！起来，天下饥寒的奴隶！”当年，瞿秋白这样翻译《国际歌》。

回到故里，秋白感觉到，除满城的乡音令他陶醉外，已没有什么值得留念的了。

讲台上的瞿秋白好像换了一个人，他知识渊博，旁证博引，同学们报以热烈的掌声。《热血日报》的创办，表现了瞿秋白卓越的理论才能，瞿秋白的办报理念，就是在七十多年后的今天，也是值得借鉴的。六、爱情生活

王剑虹爱上瞿秋白。瞿秋白也很苦恼。于是，丁玲穿针引线，当起了红娘。看着剑虹写就的诗稿，用过的物品，秋白万分悲痛，他只能把这些深埋入心底。就在秋白对剑虹无限怀念之际，另一位女性走进了他的生活。上海《民国日报》上登载了三则奇特的启事。瞿秋白、杨之华与沈剑龙很好地处理了彼此之间的关系，在沪上传为佳话。在杨之华的眼里，瞿秋白是一位令人尊敬的好老师，但又觉得他平时过于严肃，甚至冷酷，是一个不好接触的人。一个偶然的时机，使杨之华与改变了这种看法。1924年11月，秋白和之华在上海举行了结婚仪式。秋白在一枚金别针上亲自刻上“赠我生命的伴侣”七个字，送给之华。后来秋白又精心刻了一枚印章，上刻“秋之白华”，将两人的名字巧妙地结合在一起。七、革命怒涛 秋白在书桌旁放上一盆凉水，光着膀子，实在热得受不了，便起身用凉水擦擦身子，然后继续伏案写作，时间一长，那盆凉水也变成了温水。1927年3月中旬，瞿秋白乘船来到武汉。这次，距他第一次到武汉，已经整整十年了。武汉的革命气氛，鼓舞着年轻的秋白，他投入了新的战斗。“四一二”反革命政变的消息传到武汉，瞿秋白拍案而起：“蒋介石是个政治流氓，彻头彻尾的反革命，他双手沾满了共产党人和革命群众的鲜血，这笔血债一定要他偿还！”瞿秋白也指出，中共中央存在严重的问题。秋白的卧室收拾得干净整齐。房间的物品显得那么熟悉。之华坐在写字台前藤椅上，翻阅着秋白的手稿，心里很纳闷：既然秋白可以开会，身体应该不错啊！为什么要说病危呢？是不是组织上还有什么事情瞒着我呢？八、武汉风云 中共五大上，瞿秋白与彭述之发生了激烈争论。瞿秋白的主张，得到了多数与会代表的赞同。陈独秀不得不作了检查。瞿秋白想问问鲍罗廷，陈独秀作为党的总书记，为什么不通知他参加这次会

议，几次话到嘴边他又咽下去了。秋白隐隐约约地感觉到，不通知陈独秀与会，其中肯定另有原因。瞿秋白对罗米纳兹的表现非常失望，他说：“共产国际怎么派这样一个少不更事的人来当代表”。一路上，秋白对八七会议以来党的工作和自己的思想进行了反思。这个反思的过程，是极其痛苦的。九、二赴苏俄那天，斯大林身着普通士兵服装，脚穿一双肥大的牛皮靴，微笑着把瞿秋白等人迎进了会见厅。他想听听这些中共领导人以中国革命的认识。瞿秋白代表第五届中央委员会作了政治报告。他在报告中，对“左”倾盲动错误思想作了深刻检查。六届一中全会，瞿秋白没能入政治局党委。瞿秋白成为中共驻共产国际代表团团长。这是一段紧张而又最开心的日子。秋白的弟弟景白，因不满米夫的清除运动，把联共党证退给了区党委。当天晚上，也就“失踪”了。共产国际决定派瞿秋白、周恩来回国，主持召开中共六届三中全会，纠正李立三的错误路线。从撤职到重新启用，前后还不到一个月。也许共产国际认识到对瞿秋白的处分是错误的。十、沉浮上海“会师武汉，饮马长江。”中国革命在李立三的带领下，遭受到了全局性的重大损失。瞿秋白和周恩来匆匆赶回国，纠正立三错误。六届三中全会圆满结束，瞿秋白那紧张的神经可以松弛一下了。共产国际的一封来信，打乱了他的这些计划，也使他的命运发生了巨大变化。为掩人耳目，谢澹如在报上登了一则房屋招租的广告，没过几天，瞿秋白装扮成教书先生，住进了谢家。面对王明的打击，秋白坦然对待。他说，一个人要经得起任何考验，不光是在顺利的情况下要考验得起，特别是在遇到挫折的时候更要经得住考验。瞿秋白如鱼得水，在革命文艺的海洋里，酣畅淋漓地遨游着。中共失去了一位领导人，中国现代文坛，却诞生了一位杰出的文学家和文艺理论家。十一、人生知己鲁迅看了瞿秋白的文章后赞不绝口：“在国内文艺界，能够写这样论文的，现在还没有第二个人！”秋白得到组织上的通知，党内出了叛徒，必须立刻离开紫霞路86号。情况紧急，到哪里去躲避呢？夜已经很深了，鲁迅留住了秋白，他一定要让秋白睡在自己的床上，自己与许广平睡在地板上。两位肝胆相照的挚友，就用这种方式，度过了他们最难忘的一夜。这一夜，竟是他一鲁迅的永诀。秋白告别战斗了将近八年的上海，和留在这里的至亲至爱的人，一去不回头地走了。之华情不自禁地也跟着往前走，一直看着秋白的身影消失在大街尽头。十二、苏区教育瑞金苏维埃共和国一个简陋的办公室里门口，忽然出现一位身材高高的，穿着灰色中式棉袄的三十多岁的中年人。他面容清瘦，戴着一副眼镜，神情略显疲惫。“秋白同志！”大家激动地叫起来。秋白不顾手中繁忙的工作，常常亲自为戏剧学校学员们上课，解答时事问题。瞿秋白的课，深入浅出，生动活泼，深受学员的欢迎，课堂上常常发出一阵阵会心的笑声。在中央苏区，有两个人与瞿秋白关系最好，一个是冯雪峰，一个是毛泽东。有时毛泽东到瞿秋白这里来串门，有时瞿秋白到毛泽东那里去看望他。瞿秋白和毛泽东都喜欢写诗，人们常常看到两人，坐在树荫下、草地上，背靠着背，互相赋诗唱和。“三人团”在9月上旬就已经做出中央红军撤出苏区的决定。虽然这是属于最高绝密，除了“三人团”外，任何人都不知道，但细心的瞿秋白还是发现了红军要转移的种种迹象。站在村头的大树底下，秋白挥手送别徐特立。夕阳西斜，红霞漫天，村头挤满了送行的人们。红军队伍缓缓地向前移动着，战士们举起手来，向伟大的红都，向苏区的父老乡亲们，敬上最后一个军礼。形势越来越险恶，到处是敌人的部队。敌我双方，力量悬殊，部队只有昼伏夜行，路上不断与敌人遭遇，能打就打，不能打就跑，与敌人周旋。一个月下来，身患严重肺病的瞿秋白，身体完全拖垮了。十三、浩气永存狡猾的敌人知道山上还有人没突围出去，便躲在一块山石后，观察动静。果然，他们发现山腰有棵小树轻轻动了一下，接着两只受惊的小鸟扑腾腾飞走，判断那里有人，于是围了过去。瞿秋白用鄙夷的

目光扫了叛徒一眼，坦然笑着说：“既然这样，也用不着这位好汉拿脑壳作保，我也就不用‘再装下去’了。瞿秋白就是我，我就是瞿秋白，十多天来我的什么‘林琪祥’，‘上海人’之类的笔供和口供，就算作一篇小说吧。”“我情愿作一个不识时务笨拙的人，不愿作一个出卖灵魂的识务者！”在瞿秋白面前，王杰夫就像一个小丑，哪是瞿秋白的对手，最后夹着公文包灰溜溜地回了南京。按照安排，秋白在亭前照相。只见他背手挺胸，面带微笑，神情自如。一位革命者最后的丰采，就这样被定格在历史的镜头里。瞿秋白来到草坪前，对身后全副武装的士兵笑着点头说：“此地很好”便面对枪口盘腿而坐。十四、平反前后 1954年7月，按照党中央的指示，瞿秋白的遗骨从福建长汀专程运到北京。北京协和医院对瞿秋白的遗骨进行了整理。江西景德镇瓷器厂还特地烧制了一个瓷盒，用以装殓遗骨。北京航空学院的红卫兵冲进八宝山革命公墓，砸碎了瞿秋白的墓碑，红卫兵们还企图用炸药破坏墓穴，但因水泥浇注牢固未能得逞，最后将墓体砸得遍体鳞伤。瞿秋白母亲在常州的墓地也被人砸了。秋白的妻子杨之华被关进了“牛棚”。中共中央在中南海召开了瞿秋白就义五十周年纪念大会。杨尚昆代表中央发表讲话。他特别说明，因秋白同志在身前、身后都遭到不公平的待遇，因此不是在诞辰，而是在他牺牲的日子开一纪念会。他为此而终身感到遗憾。

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)